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Je ne pensais pas, que  je devrais un jour m' exprimer dans ce lieu ,  en retenant ma colère ,ma profonde indignation , pour dénoncer une  nouvelle fois ,  le désarroi , la pression,  dont  est sujet le monde des campagnes .

En session CDOA du 23 mars dernier, j'ai attiré votre attention, Mme le Préfet  sur les 25 suicides d'agriculteurs dans notre région.

Vous n'avez  semble t il manifesté aucun trouble.
Ces fins  dramatiques  devant être rangées  dans la colonne des « pertes et profits » de la gestion des crises de la politique agricole

 IL Y EN A  ASSEZ .

Combien  faudra t-il encore de morts pour vous pencher sur le désespoir du monde paysan ! 

Faudra  t-il douter de savoir, si le rouge de notre pays  provient de ces feuilles  épuisées d'un été languissant, ou d'une terre imbibée de sang de la désespérance  des hommes, pour que vous Mme le Prefet et leMinistre de l'Agriculture vous osiez mettre en place des orientations, qui garantissent la dignité de vie qui est dûe à toute personne  humaine ?

Vous ne pouvez ignorer un  tel désarroi:l'état des lieux de la « ferme Aude » est plus que révélatrice de ce massacre dont le constat est établi par les services de l'état ( AGREST , DDTM ..)

Chaque jour un peu plus la pression devient insupportable, face aux créances des fournisseurs , des banques , face à une législation intégriste  portée depuis longtemps par  une politique agricole absurde , incohérente, lapidaire de la classe paysanne , abondée par des manoeuvres financières des banques,de l'agro - industrie ,véritables mafias institutionalisées .

Devant tant de preuves d'échecs ,de cette politique agricole européenne ,cautionnée avec lacheté

 par nos hommes et femmes politiques , nous ne pouvons que nous révolter.

Il y en a assez de voir le sang couler toujours du même coté ...!

La noblesse de notre métier est chaque jour sacrifiée à la gloutonnerie sans borne de l'agro alimentaire.

Le liberalisme dogmatique de l'Europe n'est en rien compatible avec un développement durable de notre agriculture , pour nourrir  notre société !

Cette gestion technocratique,politicienne ne satisfait que les seules ambitions des groupes financiers,et alimentaires: acheter au prix le plus bas et vendre  au plus haut.


La PAC  est délibérement tournée  vers les seuls intérets financiers et au détriment des consommateurs.

Pourra t elle  durablement cocufier le citoyen au seul nom  de la sécurité alimentaire, alors qu'elle abandonne volontairement sa souveraineté alimentaire: on se ravitaille au moins disant sur le grand souk de la planéte?

Ce manque de vision globale est un échec TOTAL et coute cher, très cher , en vie humaine! 

Vendredi dernier  un éleveur , un compagnon,de  la haute vallée a mis fin à ses jours !

Jean Luc est parti. 

Jean Luc avait refusé de vacciner ses vaches contre la FCO.


Il est revenu , désemparé,traumatisé de son audition de la gendarmerie d'AXAT ,témoignait son frère.

Il n'a pu faire face à cette pression absurde, intolérable de l'obligation à la loi ,qui par endroits pourrait rappeler des heures douloureuses de notre histoire !

Une loi qui est  néfaste, inadaptée aux intéréts des citoyens , des paysans doit être  constestée, violentée, changée.

Rappelons ici que d'autres pays de la communauté ont choisi de ne pas vacciner, et l'OMS dans un de ses communiqués ne voit aucune obligation de le faire. 

Une telle obstination ne sert que les intéréts de quelques laboratoires

   nous vous accusons ,Mme le Préfet  de mettre en application avec zéle les lois de la République

qui ne servent dans le cadre de la FCO qu' à augmenter les bénéfices honteux des groupes pharmaceutiques,

   nous  accusons ,l'Etat de  s'aplatir devant les lobbies industriels  à l'avantage de leurs seuls intêrets, 

  nous  VOUS  accusons,VOUS et vos services,  par cette répression ciblée  de vouloir destabiliser des éleveurs qui veulent mettre en place des pratiques alternatives .

  nous accusons ,l'état  de cautionner et de porter les  priorités  des voix dites majoritaires, dévoyées en dictature professionnelle qui n'ont que le seul souci du marché et l'octroi de subventions illimitées!

               Des  voix majoritaires  aujourd'hui  perdues  dans  leurs contradictions ,au point de s'engager dans une  nébuleuse opportuniste!

Devant tant de  souffrance , de malheur accumulés, de dédain , d'injustice, nous accusons à travers vous Mme le PREFET , l'Etat pour non assistance de personnes en danger !

Face à tant de douleurs endurées , de mes fréres et soeurs paysans , vignerons , devant tant de déprime  occultée, devant tant de vies gachées, de familles brisées,  que   Vous et  VOS prédessesseurs n'avaient voulu  écouter, prendre en compte, vous n'avez su ,ni voulu arréter cette hémorragie et devant tant d'incompétence,   nous exigeons et je pése mes mots : votre démission et celle du Ministre de l'Agriculture!!!
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